2021年6月24日 星期四

本版责编:郭嘉伟



奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立一百周年特刊·和顺篇

巍巍太行之巅,清清漳河之畔。2018年底和顺县如 期实现脱贫摘帽,在全省年度脱贫成效考核中,和顺县 连续两年被评为最高等次"好"。2019年10月,和顺县 脱贫攻坚领导小组被授予"山西省脱贫攻坚组织创新 奖"。2021年5月,全省脱贫攻坚表彰大会上,和顺县5 名个人4个集体受到表彰。

如今的和顺,无论是乡镇村庄,还是山林沃野,映 人眼帘的都是整洁的乡村、崭新的房舍、漫山遍野的牛 羊、翠绿浓郁的林海……最耀眼的,还是新建于县城附 近的康阜嘉园和梁余新苑2个易地扶贫整村搬迁集中 安置小区,"搬得出、稳得住、能致富",在这里得到了全 方位印证。

齐动手帮扶搬迁住新居

2018年11月7日,位于和顺县城的康阜嘉园和梁余 新苑2个安置小区,锣鼓喧天、鞭炮齐鸣,一辆辆挂着 "易地扶贫搬迁服务车队""易地搬迁青年志愿者车队" 的大小汽车陆续开进安置小区。红彤彤的拱门上写着 "欢迎回家",让搬迁户从故土难离的难舍情绪中得到转 移,心情一下子兴奋起来,正值农历二十四节气的立冬, 整个小区却流淌着春天般的暖意。

小区大门夹道欢迎的锣鼓队在敲打着迎宾曲,社区 服务站、就业培训报名点、青年志愿者服务站、热水供应 休息处以及各大生活用具品牌商家的展示台井然有序, 为搬迁群众提供着各种服务,有的搀扶老人下车上楼、 有的背包扛被搬运东西,有的送喜送福剪纸贴对,到处

为搞好这次集中大规模搬迁入住,和顺县成立了易 地扶贫搬迁入住工作服务领导小组,实行一村一领导、 一村一专班组织服务开展搬迁入住工作。这次活动全 县有20多个机关单位500余名干部职工、15个企业100 余名青年志愿者参与其中。

五轮摸底实施整村搬迁

和顺县地处太行山之巅,清漳河上游,属国家级贫 困县,地广人稀、基础设施差、交通不便利,上学就医难 是贫困村的真实写照,如何实施易地扶贫搬迁是摆在县 委、县政府面前的一道难题。2017年5月,和顺县立足 县情在基础设施条件较差、生产发展空间不足、就医上 学路程较远、人畜饮水条件困难、地质灾害隐患较大的 偏远村庄开展易地扶贫搬迁摸底调查。经过全县上下 五轮调查摸底,决定在未实施过移民搬迁150口人以下 的义兴镇、松烟镇、青城镇、平松乡、牛川乡、喂马乡6个 乡镇41个村实施易地扶贫整村搬迁,1833户4931人,祖 祖辈辈梦寐以求走出深山的梦,在这一时代得以实现。

特事特办完成精准搬迁

在确定精准搬迁对象的同时,和顺县成立了易地扶 贫搬迁推进领导组,由政府县长任组长,13个部门联动 协作,采取"统一划拨土地、统一规划、统一建设、统一安 置"的办法,划拨土地140余亩,新建梁余新苑和康阜嘉 园2个易地扶贫移民搬迁集中安置点。制定了《关于进 一步做好易地扶贫搬迁及后续产业相关工作的实施意 见》,县住建、国土、财政、房地产开发公司、扶贫中心、组 织部、科教局、卫计局各司其职,形成了分工负责、协同 作战的工作机制,为推进易地扶贫搬迁提供了强有力的 组织保障。同时,针对搬迁工作中出现的一系列新情 况、新问题,出台了《和顺县易地扶贫搬迁政策问答38 问》,解决了参军人伍、出嫁新生、在外上学人员、在村居 住"市民"、拆旧复垦等一系列难题,确保了全县易地扶 贫搬迁工作的顺利推进。

与此同时,各部门始终坚持特事特办的原则推动各 项工作,县住建部门打破常规,主动担责,边开工边办手 续;县国土部门先出具了用地路条解决建设用地问题; 县环保部门主动积极对接办理了环评手续;本县建筑企 业本着"工程保本、企业让利"的原则积极参与安置工程 建设……一道道难题被破解,一个个堡垒被攻破。在串 村小区承建项目建设的和顺建安集团董事长白世海常 说的一句话就是:"我搞了30多年的建筑生意,工程进 度如此之快,工程质量如此之高,政府投资如此之多,还 是第一次,这真的是一项惠民好政策!"

配套设施完善公共服务

2个安置小区共建设16万平方米的安置楼59栋,其

间照料中心、设备药品齐全的联村医疗室、有困难就帮 的联村党支部……处处让人感到暖心惬意

梁余新苑安置小区的东面,一排两层结构的安置住 房格外的显眼,这是专门为单户单人新建的老年公寓。 屋内明亮宽敞,郭大爷和李大爷正在闲聊。"我是牛川 乡岭南的,老哥你是哪个村的?""我是青城平松乡西河 峪的!""以后咱们可得相互照应啊。""当然、当然,刚才 我还在念叨自己真的是老糊涂了,原来还不想搬,总舍 不得自己那两间破房,要不是帮扶我的王队长几次上 门做工作,带我来看安置小区房,水电气暖小卖 部啥也有,不来的话我可后悔死了。""可

不,看看这房子多暖和,老了老了还 赶上了好政策,咱也用上了 抽水马桶,用燃气做饭,一打 火就着,这下可好了。 "你还不知道哇?小区 有日照中心,我们晌 午可以去那吃的,小 区有医院,有个 头疼脑热的抬腿 就过去了,啥都 不用愁了!""实 实没想到啊,能 有这么好,老哥, 你看我咋还流泪 了,呵呵呵!" "你?我看你是老 还小,年轻了,走哇,

炮再杀他两盘……" 企业献爱心简装搬迁房

免费公交车来了,下街

转转,回来后我们车马

房子建起来了,如何尽快让 贫困户高高兴兴搬迁入住又是一道难 题,"这事我们来!"吕鑫煤业和鸿润煤业 站了出来,主动请缨,各帮扶单位、民营企业和社会人士

也纷纷捐资捐物,问题得到有效解决。

开展扶贫日捐赠资助活动,吕鑫煤业、鸿润煤业、社 会人士等,筹集帮扶资金1000余万元对安置房进行了集 中简装。当年,和顺县实际搬迁入住了41个村1833户 4931人,人住率达到100%。青城镇西沟村老支部书记 王文先激动地说:"易地扶贫搬迁真的是精准扶贫最大 的一项惠农政策,让老百姓得到了实实在在的实惠,作 为一名老党员,我倡议,可以在安置小区立块碑记,让所 有享受党的好政策的人们告诉子孙后代,幸福生活是怎

要永远传下去!"

产业保障稳住搬迁群众

么来的,不要忘记党的扶贫搬迁好政策,一定不要忘了,

当年搬迁当年增收,是和顺县实现"搬得出、稳得 住、能致富、可持续"的有力举措,为此,和顺县将后续产 业发展融入县域产业发展大局,将产业培育与安置点建 设作为有机整体联动打造,整合财政扶贫资金,实施了 食用菌产业园和扶贫工厂两大后续产业工程,确保安置 点规划到哪里,产业基地就建设到哪里。

-是建设了扶贫菌菇产业园。总投资5500万元,建 设菌菇大棚1600个,实现有劳动能力的搬迁对象户均1 个菌菇大棚,组建了易地扶贫搬迁菌菇产业联合社,与 山东寿光市圣农温室工程有限公司合作,统一种植、统 一销售、统一管理,对菌菇园区实行公司化管理、规模化 经营、市场化运作,搬迁群众以棚入股和在菌菇园区打 工的方式,参与菌菇大棚生产运营,实现了人股和劳务 双增收,达到年产菇300万斤,创收400万元,搬迁户户 均分红500元。

二是建成了两座扶贫工厂就业基地。投资2600万 元,在两个集中安置点建设了服装、刺绣、塑料加工扶贫 车间9800平方米。山西和衣顺裳制衣有限公司、和顺县 英明塑料制品加工有限公司、宏田嘉利农业科技有限公 司等6家企业入驻,提供422个就业岗位,263名搬迁妇 女在家门口实现了就业增收,人均年增收2万至3万元。

如今的易地扶贫安置小区,已成为和顺县城一道 亮丽的风景线,是和顺县脱贫攻坚的缩影,更是全县乡 村振兴的旗帜。"十四五"开局之年,和顺县将全力把巩 铁本

①康阜嘉园易地搬迁安置小区 ②义兴镇井玉沟村新貌 ③老年日间照料中心 ④农产品有机认证 ⑤肉鸡养殖基地 ⑥和顺肉牛



